      SÔÛ GD – ÑT KIEÂN GIANG
             KYØ THI HOÏC SINH GIOÛI ÑOÀNG BAÈNG SOÂNG CÖÛU LONG

TRÖÔØNG THPT CHUYEÂN HUYØNH MAÃN ÑAÏT
                       NAÊM HOÏC 2008 – 2009
ÑEÀ THI ÑEÀ NGHÒ MOÂN : TOAÙN

Thôøi gian : 180 phuùt

BÀI 7-HÌNH HỌC KHÔNG GIAN-3Đ    

Moät hình choùp töù giaùc ñeàu  S.ABCD coù caïnh ñaùy AB = a, caïnh beân SA = b vôùi a<b
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. Coù moät maët caàu tieáp xuùc vôùi maët ñaùy ABCD taïi A vaø tieáp xuùc vôùi ñöôøng thaúng SB  taïi K . Haõy tính baùn kính cuûa maët caàu naøy .
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Goïi J laø taâm maët caàu , O laø taâm cuûa hình vuoâng  ñaùy .
Ta coù    JA
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Suy ra    SO // JA




Goïi I laø hình chieáu cuûa J treân SO thì :  

JI// AO  vaø  AO 
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Goïi R laø baùn kính maët caàu taâm J treân thì :
JK = JA  = R

Chöùng minh treân cho  :JA = IO =R;       JI = OA = 
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Tam giaùc SBD cho : SO =
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Tam giaùc SIK vaø SBO ñoàng daïng neân : 
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Ta coù caùc  khaû naêng sau:

1/ Neáu I thuoäc ñoaïn SO thì : SI = SO- OI =
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2/  Neáu I ôû treân phaàn noái daøi veàphía  S cuûa OS thì : SI = OI – OS = 
[image: image12.wmf]2
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 3/ Neáu I ôû treân phaàn  noái daøi  veà phía O cuûa OS thì :  SI = OI + OS = 
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Tam giaùc IKJ vuoâng  taïi I cho  : R2 = JK2 = JI2 +IK2  =
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Vaäy : Neáu I  thuoäc ñoaïn SO hay I ôû treân phaàn noái daøi  veà phía S  cuûa SO , ta coù :

(1)
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Töø ñoù ta ñöôïc   :  R =
[image: image17.wmf])
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Neáu I thuoäc phaàn noái daøi veà phía O cuûa SO ,ta coù :   (1) 
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           Töø ñoù ta ñöôïc   :  R =
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